
 

G U J A R A T    G A U R A V 

ક્ષમતા  આકલન   કસોટી  :  ગણિત  

સણૂિત પ્રશ્ન  સગં્રહ  :   ધોરિ – ૭     
    

1. 18,  -37,  21,  -12,  4,  0,  2,  9,  54  ને  જો  સખં્યારેખા  પર  દર્ાાવવામા ં આવે  તો  ડાબી  તરફ  સૌથી   
    પહલેી  સખં્યા કઇ  આવે ?  
                               અ) 54         બ) – 37        ક) 0      ડ) 2        
2.  14 – 32 ÷ 4 + 7 _______________ 20 ÷ (- 20) + 18 ÷ (- 3) 
                                               અ) >          બ) <           ક) =    ડ) કોઈ પિ       
૩.  જો  ત્રિ  અંકોની  સૌથી  નાની  ઋિ  સખં્યામાથંી  બે  અંકોની  સૌથી  મોટી  ઘન  સખં્યાને  બાદ  કરવામા ંઆવે  
    તો  ર્ષે  શ  ં વધે ?  
                                અ) 1      બ) (- 1)         ક) 99       ડ) (- 99)   
 

4.  એક ફળનો  જથ્થાબધં  વેપારી  સસઝન  દરમ્યાન  કેરીની નાની  પેટી  વેંિ ેતો 60  રૂસપયાની ન કર્ાની  ભોગવે  
    છે  અને  મોટી  પેટી  વેંિે  તો  40  રૂસપયાનો  નફો  મેળવે  છે.  જો  તે  160  નગં  નાની  પેટીઓ   
    અને  240 નગં  મોટી  પેટીઓ  વેંિે  તો  આખરે  તેને  નફો  થાય  કે  ન કસાન ?    
     અ) નફો          બ) ન કસાન       ક) ન નફો ન ન કસાન         ડ) કહી ર્કાય નહીં            
 
 

5. જો  𝟏𝟓

𝟐𝟎
  ×  𝟑𝟎

𝟏𝟐
  ×  𝒂

𝐛
  =  1  તો  𝒂

𝐛
  = ? 

          

                                                                                         અ)   𝟑𝟎

𝟏𝟐
        બ) 𝟏𝟓

𝟏𝟐
          ક) 𝟏𝟐

𝟐𝟎
           ડ) 𝟖

𝟏𝟓
      

 
 

6.  𝟐

𝟓
 ,  𝟕

𝟏𝟎
 ,  𝟓

𝟗
 ,  𝟗

𝟏𝟓
 ,  𝟏

𝟑
  ને  િડતા  ક્રમમા ં ગોઠવીએ  સૌથી  વચ્િે  કઈ  સખં્યા  આવે ? 

                                અ) 𝟐

𝟓
      બ) 𝟓

𝟗
    ક) 𝟕

𝟏𝟎
      ડ) 𝟗

𝟏𝟓
  

 
 

7.  સમતાલીન  ં વજન  34 𝟏

𝟓
  કકલો  છે  જ્યારે  કદપાલીના વજનમા ં3 𝟏

𝟐
  કકલોનો  વધારો  થાય  ત્યારે  તેઓ  બનેંન  ં 

    વજન  સરખ  ં થાય  તો  અત્યારે  કદપાલીન  ં વજન  કેટલા  કકલોગ્રામ  હર્ે ? 
                                   અ)  33 𝟏

𝟑
       બ) 30 𝟏

𝟑
     ક) 30 𝟕

𝟏𝟎
      ડ) 31 𝟕

𝟏𝟎
        

 
 

8.  સરદાર  સરોવર  બધંથી  તમારા  ર્હરે  સ ધીન  ં 180 કીમી  અંતર  કાપતા  બસને  સાડા િાર  કલાક  થાય  છે.  
      જો  તમારા  સમત્રન  ં ર્હરે  320  કીમી  દૂર  હોય  તો  આ  બસ  કેટલી  કલાકે  ત્યા ં પહોિે ? 
                     અ)  7 કલાક       બ) 8 કલાક         ક) 9 કલાક         ડ) 10 કલાક    
9.  ગિેર્ોત્સવના  કાયાક્રમમા ં આરતી  બાદ  દરેક  ભકતને  15.243 ગ્રામ  પ્રસાદ આપવામા ં આવ્યો.   
     જો  1000  ભક્તોએ  પ્રસાદ  લીધો  હોય તો ક લ કેટલા કકલોગ્રામ પ્રસાદ વહિેવામા ં આવ્યો  હર્ે ?  

             અ) 15.243 કકગ્રા     બ) 152.43 કકગ્રા    ક) 1524.3 કકગ્રા     ડ) 15342 કકગ્રા    
 
 

10.  રાજેર્ે  75  રૂસપયાના   𝟐
𝟓
  ભાગના  રૂસપયાની  પતગંો  લીધી  અને  મહરે્  140  રૂસપયાના  𝟐

𝟕
  ભાગના  રૂસપયાની  

      રૂસપયાની  પતગંો લીધી.  તો  કોિ ે વધારે  રૂસપયાની  પતગંો  લીધી ?  
            અ) રાજેર્ે         બ) મહરે્ે      ક) બનેએ સરખી રકમ ની પતગંો લીધી     ડ) કહી  ર્કાય નહી    
  



 

 
 
 

 
 

11.  તમારી  સોસાયટીના  બગીિાની  લબંાઈ  100 𝟏

𝟑
 મીટર  અને પહોળાઇ 100 𝟐

𝟑
  મીટરની  છે.  

      તેના ફરતે િાલવાની ફૂટપાથ  બનાવવામા ં આવે  તો તે  ફૂટપાથની  ક લ  લબંાઈ   
      કેટલા  મીટર હર્ ે? 
            અ) 129 𝟐

𝟑
 મી.         બ) 129 𝟏

𝟑
        ક) 130 મી.        ડ) 260 મી.  

 
12. ( 𝟑𝟓

𝟔𝟒
  ×  𝟐𝟏

𝟑𝟐
 ) × 𝟔

𝟓
 = __________________  

                     અ) 𝟓

𝟔
         બ) 𝟏

𝟑𝟎
         ક) 𝟏

𝟐𝟓
         ડ) 1    

 
 

13. તમારા  જન્મકદવસે  તમારે  ત્યા ં 76  મહમેાનો  આવ્યા  છે.  જો  દરેક  મહમેાનને  125  ગ્રામ  આઇસ્ક્ક્રીમ  
     આપવો  હોય  તો  ક લ  કેટલા  કકલોગ્રામ  આઇસ્ક્ક્રીમ  જોઈએ ? 
                અ) 8.5 કકગ્રા        બ) 9.5 કકગ્રા          ક) 7.2 કકગ્રા          ડ) 12.5 કકગ્રા         
 
14.    0.96 ÷ 0.04 = ____________ 

                  અ) 0.0024           બ) 0.024           ક) 0.24          ડ) 24   
 

15.  {(x1)-1}1 = ________________ 
                   અ) 1            બ) x-111              ક) 𝟏 𝑿⁄        ડ) x111  
 
16. 7a – [2b – {a – (2b – a) + 6b } – 3a = _____________   
                 અ) 3a – 6b        બ) 6a – 3b    ક) 7a – 3a          ડ) 7a – 7b    
 

17. ત્રિ  બહનેોની  ઉમરમા ં ત્રિ – ત્રિ  વષાનો  તફાવત  છે.  ત્રિે  બહનેોની  ઉમરનો  સરવાળો  18  હોય  તો  
     સૌથી  મોટી  બહનેની  ઉમર  શ  ં હર્ે ?  
                     અ) 3            બ) 6             ક) 9        ડ) 12   
 
 

18.  સનતાબને  5  કકલો  બટેટા  લાવ્યા  અને  સમતાબને  દોઢ  કકલો  બટેટા  લાવ્યા.  તો  બનેં  બનેોએ  ર્ા  
      ગ િોતરમા ં બટેટા  ખરીદ  કરેલા  છે ? 
                 અ) 50 : 150        બ) 500 : 15        ક) 10 : 3        ડ) 50 : 3     
 
 
 

19.  સામે આપેલી આકસૃતમા ં   AB       EF,      AJK = 600 તો  m    FKD  ________ 90  
                      અ) >     બ) <       
                      ક) =             ડ) કહી ર્કાય નહીં    
 

2૦. જો  કોઈ  સત્રકોિ  ABC  મા ં    m A  = m    B = m   C  હોય  તો  આ  સત્રકોિ  ક્યા પ્રકારનો  સત્રકોિ  હર્ે ?  
                   અ) સવષમ બાજ  સત્રકોિ           બ) સમદ્રી બાજ  સત્રકોિ           
                   ક) સમબાજ  સત્રકોિ                ડ) ગ ર કોિ સત્રકોિ         


